

# 安寧療護社會工作的點滴

文/曾任緩和醫療病房 陳詩欣 社工師

社工師在安寧團隊裡扮演著不同的角色功能，包括：

1. 社會資源轉介：弱勢病患經評估家庭經濟支持系統與經濟狀況，給予社會資源諮詢、轉介協助、經濟補助…等。
2. 情緒支持：處理病患及家屬因疾病歷程所引發之情緒適應及家庭問題，引導情緒渲洩及情感表達，促進家庭關係和諧。
3. 靈性關懷：協助聯繫宗教牧靈人員提供給予病患信仰支持的力量，陪伴共同走完人生最後一刻。
4. 溝通協調：病患及家屬在面臨疾病與醫療的過程中，協助醫病溝通，促進醫病關係融洽。
5. 心願完成：病患如有心願或餘生期待，透過不同方式協助完成心願。
6. 出院安置計畫：討論及規劃病患出院之照顧或安置問題，提供居家服務、長期照護相關資訊，使病患能順利出院。
7. 哀葬協助：引導病患及家屬能正向討論後事準備，包括安葬方式及遺物交託等事宜。
8. 遺族悲傷關懷：病患過世後，持續關懷及追蹤親屬，處理家屬再適應過程中悲傷與失落的情緒，以重新展開新生活。

民國97年我加入中山附醫緩和醫療團隊，從對於安寧照護的好奇，到實際從事安寧照護，與團隊共同摸索，學習並且成長，除了對自我專業的提升之外，對於生命有更多的認識與體認。

曾經遇過一位五歲的小女孩，當下大人們忙著處理病患的照護相關事宜，小女孩只知道爸爸快要去當天使了，但她想知道當天使之後呢？面對孩童的預期性哀傷，我們常會利用繪本、畫圖或遊戲等方式做為悲傷關懷的媒介，那時我陪著她看了「象的背影」，告訴她就像影片的象爸爸一樣，當了天使，他會在天上陪著家人，關心家人…，只是當天使之後，就沒辦法直接講話，所以我建立了「天使的訊息」。出太陽的時候，就是天使爸爸跟家人說：「要健健康康的呦！」(妹妹曾告訴我老師說要曬太陽才會健康。)下雨的時候就是在說：「心情不好，爸爸在你身邊呦！」，那天的午後正好打雷，妹妹問：「那為什麼今天也下雨？」我：「有其他的人已經去當天使，他們也要跟家人講話阿！」孩子的反應其實很快的，她說：「喔！那阿嬤在跟我們說話…，那如果爸爸去當天使的時候，會遇到阿嬤嗎？」我：「會阿，一家人都會在一起的，有一天我們都會去天堂，然後又像現在一樣住在一

起…。」「嗯，那如果有一天，媽媽、我…很老很老或生病了就會死掉去當天使，我們就會又住在一起了…。」後來我們一起畫畫，她在畫紙上畫了他們的家，太陽及美麗的彩虹，小女孩在另一張紙卡畫了在雲上的爸爸，但因為現在還沒去當天使，所以小女孩先把爸爸放在屋子旁…。教科書中告訴我們，五歲的孩子認為死亡只是遠行，否認死亡的終極性。但孩子透過大人的講述，從旁邊聽，觀察，他懂了生命的運行，我相信她口中，大人們曾告訴她的，有個美麗的世界在雲端，有一天，彼此相愛的我們，會在那裡相聚…。

安寧療護重視全人、全家、全隊、全

程、全社區的照護理念，感謝許許多多的病患及家屬，因著這樣的照護過程，也讓我們一同經歷生命重要的課題，這些失落如生命的缺角，卻也是萬物運行的法則，因為工作的緣分遇見了彼此的缺角，從中也看見了自己的缺角，在其中一起矛盾著、思考著，同時被感動著，有不捨也有心碎，助人工作是生命與生命的交流，謝謝這些遇見成為了滋養，轉化成更有深度的專業給予病患、家屬，適逢中山安寧成立20周年，在此寄予中山安寧團隊深厚的祝福，願平安、健康、快樂。



陳詩欣社工師(右一)與醫療團隊的合影。